

· 医学史 ·

清太医院医学教育与中西医交流

陈可冀

明代后期，西洋医学开始逐渐较系统地输入中国。康熙三十二年，即公元1693年，康熙皇帝患疟疾，神父洪若翰（1687年来华，1710年卒）、刘应（1687年来华，1737年卒）献金鸡纳治愈。法国人樊国梁在其所著之《燕京开教略》中称：“康熙偶患疟疾，洪若翰、刘应进金鸡纳……皇上以未达药性，派四大臣亲验，先令患疟疾者服之，皆愈。四大臣自服少许，亦觉无害，遂请皇上进用，不日疟瘳……特于皇城西门赐广厦一所。”病愈后，康熙又接受法国人白晋等讲解人体解剖、功能及二十篇各种疾病，甚感兴趣。随后，外国传教士在华传播西洋医学著述和经验逐渐增多。

光绪朝时，朝野多数人士均感十分必要引进西方进步的科学知识。光绪二十四年，即公元1898年，下有谕旨：“又谕，孙家鼐奏，请设医学堂等语，医学一门，关系至重，亟应另设医学堂，考求中西医理，归大学堂兼辖，以期医学精进，即着孙家鼐详拟办法具奏”。《中国近代史资料丛刊·戊戌变法》第二册引梁启超按：“泰西大学医为一科，今特许增之，实为维新之一政也。”光绪皇帝本人患病，也请法国医生会诊，有医案可查。

吾人于故宫中国第一历史档案馆医药档案资料中尚查得清太医院院使张仲元曾于光绪三十四年经内务府大臣奏请举办太医院医学堂，培养医学通才，以供

职内庭。学生共分两班，每班六十人，中学班以中医为主课，五年毕业。高等预科以洋文西医为主课，五年升入本科，再三年作为高等毕业，毕业后均照学部奏定给予出身。奏折中并称：“智育、体育、德育三者并重”，中医科中学班不仅学“修身、经学、国文、内经、脉经、本草经、难经、伤寒论、金匮、历代名方，理化等课”，“还学英文、西医大要，人身生理、动物生理”等课程。西医高等班除学“修身、经学、国文、外国语、代数、化学、几何、人身解剖、动物解剖、组织学、生理、裁判化学、卫生化学、医药科化学、细菌学、诊断学、皮肤病学、儿科学、耳科学、胎生学、精神病学、植物学、药用植物分析”外，还学“中国医学”及“中医大要”等，经光绪皇帝准旨立案。并先办了中医班，西医班则因经费仪器关系未办成。但从上述奏折及课程设计可见，当时已经注意到必须培养不同程度地沟通中西医学的人才。

当然，当时也有持不同意见的，如太医院左院判李崇先就认为由于当时太医院西医知识办学设备等的不足，不主张兴办者，又当别论。

1901年“辛丑和约”之后，我国各地医院及医学校设立很多，上海等地且有中西医学研究会及函授新医讲习班之举办者，中西医学术交流则又有了进一步的发展。

· 消息 ·

中国中西医结合研究会在京召开迎春学术座谈会

1984年1月26日，中国中西医结合研究会在北京召开了迎春学术座谈会。出席会议的有卫生部领导和在京中西医结合专家。卫生部崔月犁部长和卫生部顾问钱信忠及季钟朴等同志先后在会上讲了话。与会的同志围绕着关于2000年我国中西医结合研究工作和关于世界新的工业革命和我国中西医结合研究工作方面的对策等共同回顾过去，展望未来。大家畅谈了30多年来我国中西医结合工作所取得的成绩，如目前我国在世界医学领域居领先地位的五个项目中，就有针灸、急腹症、骨伤科等三项中西医结合研究成果；

在国家科委公布的14项医学发明奖中，也有“青蒿素”等7项中西医结合成果，是令人欢欣鼓舞的。一些中西医结合专家，在会上热烈发言，展望2000年我国中西医结合工作的广阔前程，在医学的各个领域里，中西医结合研究是大有可为的，只要继续努力，加强中西医结合的基础理论和临床研究，相信会取得更大成绩，充分发挥我国中西医结合这一优势，为世界医学做出更大贡献；为迎接我国新的工业革命和医学科学现代化做出贡献。

（本刊讯）